

河洛广记

世人盛传“黄金卷”

——鬼谷子其人其事



□郑贞富

核心提示 鬼谷子,战国时期周人(洛阳人),居于云梦山(今汝阳县城东南)。他的著作《鬼谷子》,是一部有独特价值而又富于神奇色彩的学术著作,是当代管理学的必读经典,被誉为“黄金卷”。



鬼谷洞 丁丽摄

云梦山中一隐士

云梦山,在汝阳县城东南4公里处,“云梦仙境”是伊阳(今汝阳)古八景之一。

云梦山,苍山壁崖,茂林修竹,野花芬芳,碧泉清流。山巅有孙臆墓,山麓有云梦洞,还有水帘洞、鬼谷墟(墓)、桃源古观,以及石桥、玉塔等胜迹。云梦山风景秀丽,人文历史丰富,是汝阳最佳游览胜地。

此地历史文化悠久,名胜尤推鬼谷子的鬼谷墟(墓)和孙臆墓。鬼谷子,战国时人,纵横家之祖。相传其无族姓,因居于“鬼谷”(今汝阳县云梦山鬼谷村),人称鬼谷子。苏秦、张仪皆师事之,孙臆、庞涓是其门徒;又传鬼谷子姓王,名诩,一名禅,号玄微之,因“得道成仙”,尊为“王禅老祖”。

云梦山为鬼谷子隐居之地。《史记集解》载:“颍川阳城有鬼谷,盖是其所居,因为号。”《史记索隐》载:“颍川阳城有鬼谷墟。”阳城为夏都,距此50公里,云梦山曾为其属地。明朝正德《汝州志》载:“云梦山在伊阳县东南八里,相传为鬼谷子修道处。”

鬼谷墟(墓)今存,高若小丘,周近40米。鬼谷洞位于鬼谷村北3公里云梦山麓,因夏秋水瀑下,掩映洞口,宛若水帘,故亦名水帘洞。洞内宽敞、深邃,有言与云梦洞相通,至今未探明。洞口“大殿”可容百余人,其侧有“丹灶”“卧斋”等小洞。洞里有石峡,名曰“上天梯”,攀缘而上,深不可测。洞内有白蝙蝠往来飞舞,更增加灵气。清朝乾隆《伊阳县志》载:“水帘洞,城东五里,云梦山下,世传鬼谷修道处。”

云梦山另一胜迹是孙臆墓。孙臆,战国齐人,兵家孙武之后,与庞涓同学兵法于鬼谷子。后庞涓为魏将,召孙臆于魏,因妒孙臆之才,阴谋处孙臆以刑(割去双膝盖盖骨)。后孙臆归齐为齐威王的军师。庞涓攻韩,齐将田忌攻魏都大梁,庞涓回师救魏,至马陵道,遭孙臆伏击,乱箭齐发,庞涓自刎而死。

孙臆晚年归云梦山隐居,与鬼谷子同住云梦洞,著《孙臆兵法》三十篇。云梦山上有孙臆墓,《伊阳县志》载:“孙臆墓在云梦山,远望若冢,近至则不可得。相传为孙臆疑冢。”在云梦山北约两公里处的双峰山上有“孙臆石头像”,亦称“孙臆兵法八阵图”,有石190块,排列有序,似军阵。每块石头体积1立方米左右,是为奇观。

博大精深《鬼谷子》

鬼谷子的著作《鬼谷子》,今本分为内十二篇与外九篇,其作者为鬼谷子及其弟子们。

西汉学者刘向在《说苑·善说》中就已经引用鬼谷子关于游说之术的话语,引文长达百字。可见至少《鬼谷子》的某些内容在西汉时期已经流行了。

《鬼谷子》是战国纵横家唯一流传至今的著作,它是一部游说的书、战略的书、谋略的书,也

是一部外交的书、政治的书、军事的书,被誉为“黄金卷”。书中包含着许多闪光的智慧、精妙的技巧。它提出了不同于儒、道、法等其他学派的哲学、政治思想;它曾经被人们从不同角度去理解和运用,对宗教、军事、术数、管理学都产生过积极影响。

《鬼谷子》是战国纵横家唯一流传至今的著作,它是一部游说的书、战略的书、谋略的书,也

局面的谋略,关键是要因势利导;揣之术就是探求实情的计谋;摩之术是了解对手心理状态和行为态度的谋策;权之术就是判断对方的个性、选择恰当言辞的谋略;谋之术就是策划事情的谋略。

流传了两千多年的《鬼谷子》智慧,蕴含着历代洛阳隐士的雄才大略,是鬼谷子师徒智慧的结晶。

鬼谷子的弟子们

在风云际会的战国时期,鬼谷子因其弟子纵横驰骋于各国的政治、军事、外交舞台而显扬名。据说他有弟子五百余人,著名弟子除孙臆、庞涓外,另有苏秦、周最、毛遂、苏秦、徐福。他的这些弟子叱咤风云,出入将相,左右着时局的变化。历史上,不仅纵横家奉他为鼻祖,兵家、企业家崇尚他的谋略,即便是民间占卜算卦之流都推崇他为师爷。

苏秦和张仪以纵横家而闻名。苏秦,东周洛阳乘轩里人,即今洛阳东郊太平庄一带人,这里发现了唐代武德八年(公元625年)萧瑀所立的“武安君六国丞相苏公墓”碑;张仪,魏国安邑(今山西万荣)人。苏秦曾联合楚、韩、魏、赵、燕、齐六国,共同伐秦,张仪成为秦国的相国。战

国末期,时局就在这两位老同学手中搓来搓去,直到他们各自相继死去。

与苏秦、张仪齐名的是周最。周最是周赧(nǎn)王之子,是东周王室著名的外交家,一生的工作就是为周王室服务,以消灭对周王室威胁最大的秦国。周最没能挽救周王朝的灭亡。周朝灭亡后,秦国追捕周最,周最逃到楚国都城陈(今河南淮阳),终老于此。其孙周章是秦末农民起义军的著名将领,对推翻秦朝立有首功。

毛遂,赵国人,曾师从鬼谷子,后为赵公子平原君赵胜的门客,居平原君处三年未得崭露头角。周赧王五十八年(公元前257年),秦昭王派兵围攻赵国都城邯郸。毛遂自荐出使楚

国,促成楚赵合纵,声威大震,并获得了“三寸之舌,强于百万之师”的美誉。

苏秦,秦国人。他性情慈悲良善,平日积德行善、俭朴素净、博学多闻。他常常感慨人生转眼即逝,要抓住适当的时机处理好自身的事。于是,他到洛阳拜鬼谷子为师,跟他学习长生之术和仙丹秘方。后来他又进入华山,远离尘世专注于修道炼丹。

徐福,齐国人,传说是鬼谷子的关门弟子。他博学多才,通晓医学、天文、航海等知识,且同情百姓,乐于助人,故在沿海一带民众中声望颇高。他跟随鬼谷子,学辟谷、气功、修仙等。他出山的时候,正值秦始皇登基前后,后来被秦始皇派遣,出海采仙药,一去不返。

源自大别山深处 上乘野生品质

好来历野生葛根系列产品低调上市



产品规格:

好来历·纯野生葛根粉,15g×20袋/盒,零售价68元/盒

好来历·纯野生葛根片茶,210g×2袋/盒,零售价38元/盒

温馨提示:即日起,市民可到好来历各区域专卖店购买,本品支持同城速递。

生活在大别山深处的信阳新县农民,等待野生葛根成熟是他们每年的盼头。

“葛,性甘、辛、平、无毒,主治:消渴、身大热、呕吐诸弊,起阴气,解诸毒。”李时珍曾对葛根进行了系统的研究,认为葛根的茎、叶、花、果、根均可入药。所以说野生葛根浑身是宝,一点也不夸张。

可喜的是,好来历食品监督团实地考察,信阳新县的野生葛根以其天然的生长环境和上乘品质得到了监督团的高度评价。“此等大自然恩赐的珍品,必须给咱洛阳百姓带回去啊!”好来历运营总师何水清望着漫山摇曳的葛根苗,由衷感叹。

深山之宝 养生佳品

新县民间曾流传着这样一种说法:在三年自然灾害的时候,很多贫苦百姓就是靠葛根粉充饥救命的。在古代,葛根可是贡品。因而,葛根的作用远远超过了充饥。

《本草纲目》记载,葛根粉清热降火、滋阴解毒、升阳生津、开胃进食,在治疗和预防胸膈烦热、中风口痛、高血压、冠心病等疾病,以及降血脂、抗癌、消癌肿、减肥、抗衰老等方面有奇效。

野生葛根中不仅富含多种微量元素和氨基酸,最值得一提的是每100克野生葛根含大豆异黄酮可达21.59毫克,是人工栽培葛根的3倍,药用价值极高。

大豆异黄酮是什么?你可以说它是“天然的癌症预防剂”,也可以

说是“有效的抗氧化剂”。作为一种天然植物雌激素,它不仅可以有效调节人体内分泌,还能帮助女性丰胸、美容。

对于男性而言,葛根的解酒功效也不容小觑。酒前服用葛根粉或葛根片茶,可以在胃部形成一层保护膜,防止酒精伤害,加强肝脏解毒功能。同时,葛根能够促进新陈代谢,对于缓解精神压力也有一定的作用。

另外,野生葛根中的葛根素可使冠状血管血流阻力下降,有利于促使缺血心肌氧的供需平衡,抗击心律失常。其中富含的多重氨基酸和微量元素,如铁、硒、锌、钙等,还能促进儿童的体格、智力的发育。正所谓男女“通吃”,老少皆宜。

野生葛根 天然纯正

北有人参,南有葛根。正是由于野生葛根独特诱人的风味和食疗价值,目前市面上的葛根粉品类众多,但质量参差不齐。尤其是不少商家故意混淆野生葛根与人工种植葛根的概念,迷乱了消费者的双眼。

而在信阳新县,野生葛根漫山遍野,你却很难找出第二家葛根厂。原来,经过到江西、湖南等地考察,为避免同行恶性竞争,保证野生葛根的上乘品质,新县政府重点扶持和发展的葛根厂,仅此一家。而新县周河乡,山地面积广阔,

葛根之爱 无处不在

好来历·纯葛根粉香嫩清爽,美味营养,长期食用可延年益寿,因而亦有“长寿粉”之美誉。

葛根粉的吃法非常简单,热食、冷食、冲食、炒食均可。爱美又想减肥的朋友,用其做代餐粉再好不过——既能充饥,又可保证营养均衡。

爱茶人士也不愿错过葛根,选用好来历野生葛根片泡茶喝亦是不错的选择。但是,泡完茶后的葛根片您可千万别随手扔掉,放在嘴里再嚼一嚼效果更好。

光照充足、雨量充沛,非常适合葛根的生长。

为保护当地资源和葛根的野生性,实现可持续发展,豫南葛业每年只向农户收取150吨葛根原根。这些葛根经过清洗、粉碎、打浆以及低温真空烘干,自然成粉,营养价值被完全保留。

每到葛根成熟时节,无论是在山林草丛之中还是道路旁阴湿的地方,新县百姓如同寻宝般将大自然的“馈赠”挖掘出来。混合着汗水与泥土的辛劳,在大规模机器生产的今天,实属不易。

野生葛根一般口感微酸,略有药味,这一点您大可不必担心,因为桂花、红枣、枸杞等都是野生葛根的黄金搭档。

钟情于厨房的朋友还可以用葛根粉变换出不同的菜品。葛根粉炒肉、葛根养生粥、肉末葛根蛋汤(用葛根粉替代淀粉或生粉勾芡,菜汁浓稠味美,且营养丰富,健康美容)。就连当下甜品店热卖的可口芋圆,葛根粉也是不可或缺食材。

谢娜娜 赵卓文 图



信阳新县漫山的野生葛根苗

好来历各区域专卖店地址

Table with 5 columns: 区域, 店名, 联系人, 地址, 联系方式. Lists various franchise locations across different regions like Henan, Hubei, etc.